10. Januar 2023, GBS Testat Name:

Aufgabe 1: (11 Punkte)

Kreuzen Sie jeweils an, ob die entsprechende Aussage richtig oder falsch ist.
Jede korrekte Antwort gibt 0.5 Punkte, jede falsche Antwort 0.5 Punkte Abzug. Nicht beantwortete
Aussagen gehen neutral in die Bewertung ein.

Wollen Sie eine falsch angekreuzte Antwort korrigieren, streichen Sie bitte das Kreuz mit drei
waagrechten Strichen durch ().

Lesen Sie die Frage genau, bevor Sie antworten.

a) Bewerten Sie die folgenden Aussagen zum Thema Betriebssysteme:

3 Punkte

Richtig  Falsch

O [ Das Betriebssystem erweitert konzeptionell den Befehlssatz des Prozessors.

O [ Betriebssystemdienste laufen zwingend im priviligierten Modus des Prozessors.
O [ Im Einprogrammbetrieb kann ein Mehrkernprozessor nicht ausgenutzt werden.
O

[ Virtuelle Hardwareressourcen werden durch Schutzmechanismen (rdumlich und zeit-
lich) voneinander isoliert.

a [0 Eine atomare Aktion ist eine primitive oder komplexe Aktion, deren Einzelschritte
nach auflen sichtbar nur im Verbund stattfinden.

O [ Virtuelle Maschinen kénnen aufgrund der benétigten priviligierten Operationen nur
durch das Betriebssystem bereitgestellt werden.

b) Bereich: Prozesszustinde
2 Punkte

Richtig  Falsch

O [0 Esist ein direkter Ubergang von ,,blockiert” in ,,bereit moglich.

O [0 Ein Prozess wird wegen eines ungiiltigen Speicherzugriffs (Segmentation Fault) been-
det, wenn er sich selbst blockiert.

O [ Ein Prozess im Zustand ,.erzeugt* kann sich durch Aufrufen des Systemaufrufs exec ()
in ,,bereit* versetzen.

O [0 Prozesse konnen direkt von ,,blockiert* in ,,Jaufend* iiberfiihrt werden.
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c) Bereich: POSIX-Systemaufrufe

Richtig  Falsch

O

3 Punkte

[d Durch Ausfiihren eines Programms als Administrator (root) gelangt man in den
priviligierten Modus des Prozessors.

O [J Das Programm mit dem an exec () iibergebene Programmpfad wird durch den aktuel-
len Prozess ausgefiihrt.
a [ Eindurch fork() erzeugter Prozess erbt konzeptionell alle Ressourcen des Elternprozesses.
O [Od fork() ist besonders, weil es im Normalfall zweimal mit unterschiedlichem Ergebnis
aus einem Aufruf zuriickkehrt.
O [0 Systemaufrufe sind eine Erweiterung des Befehlssatzes der CPU.
O [ stat() liefert den Zustand eines Prozesses (bereit, laufend, ...).
d) Bereich: Dateisysteme
2 Punkte
Richtig Falsch
O [0 Ein Hardlink kann auf andere Dateisysteme verweisen.
[0 [O Ein Dateideskriptor représentiert eine prozesslokale Zugriffsbefdhigung auf eine
Datei.
O [0 Ineinem UNIX-Dateisystem sind Dateiobjekte stets in einer Baumstruktur angeordnet.
O [0 Hardlinks erlauben es, dasselbe Dateiobjekt in verschiedenen Kontexten mit verschie-

e) Bitte beantworten Sie, wie hiufig Sie die Lehrangebote jeweils wahrgenommen haben, egal ob
online oder offline. Jede Antwort ist richtig. Es ist ein Kreuz pro Spalte zu setzen.
Optional: Gerne auch einige Worte zur Begriindung.

denen Berechtigungen einzubinden.

1 Punkt

Vorlesung Tafeliibung Gruppeniibung
O 107 O 54 O 54
O 64 O 32 O 32
O 341 O1 O1
O o O o O o
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Diese Seite darf herausgetrennt werden.
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Aufgabe 2: Programmieraufgabe — papro (20 Punkte)

Schreiben Sie ein Programm papro (parallel processes), welches Prozesse zur parallelen Ver-
arbeitung von Auftrigen ausnutzt. papro erhélt bei Aufruf mindestens einen Dateipfad, welcher
zeilenweise Auftrige in Form von Shell-Programmaufrufen enthilt. Zu Verarbeitung dieser miissen
Kindprozesse erzeugt werden.

Die bereitgestellte Funktion int getNextJob(int fd, job_tx job) (nicht selber implemen-
tieren!) tibernimmt das Einlesen der Jobs. Die Riickgabe signalisiert, ob alle Jobs abgearbeitet
wurden (0) oder ein neuer Job erfolgreich angenommen wurde (1). Die tibergebene Struktur enthélt
nach dem Aufruf den gelesenen Job in input und die einzelnen Teile dessen aufgetrennt (mittels
strtok())in argv. Der Eintrag invalid signalisiert, ob die gelesene Zeile valide fiir die Aus-
fithrung ist (0) oder iibersprungen werden muss (1). Die Funktion allokiert Speicher, den Sie an
geeigneter Stelle mit freeJob(job_t *job) wieder freigeben miissen.

Die Auftrige sollen immer im Hintergrund gestartet werden. Dies heifit, dass papro nicht auf
das Terminieren des Kindprozesses wartet bevor der nidchste Job angenommen wird. Jeweils beim
Starten eines Kindes soll eine Zeile mit dem zu auszufithrenden Befehl und der Prozess ID ausgeben
werden.

Bei dem Lesen eines neuen Jobs sollen alle eventuell terminierte Kindprozesse eingesammelt
werden. Dies geschieht in der Funktion bury (). Fiir jeden “begrabenen” Kindprozess wird eine
Zeile mit der Prozess ID und dem Exitstatus ausgegeben. Um die Aufgabe zu vereinfachen, darf
der Elterprozess vor den Kindprozessen terminieren. Fehler hier aufgerufener Funktionen werden
ignoriert. Alle Kinder beenden sich normal (nicht durch Signale 0.4.).

Bei nicht sachgeméfBem Start soll ein Nutzungshinweis ausgegeben werden.

Sollte ein unerwarteter Fehler auftreten, so soll sich das Programm mit der Funktion die(char *msg)
mit einer Fehlermeldung beenden.

Beispielfunktionsweise:
infile-Inhalt:
echo 1
cat invalid_file
Aufruf und Standard-Out:
./job ./infile ... (eventuell >1 infiles)
Started [echo 1] pid=44
Started [cat invalid_file pid=43
Exited pid=44 exitstatus=0
Exited pid=43 exitstatus=1
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Diese Seite darf herausgetrennt werden.

Diese Seite darf herausgetrennt werden.
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Diese Seite darf herausgetrennt werden.
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#include
#include
#include
#include
#include
#include
#include
#include
#include

//Gegeben

typedef s
int inv
char *
size_ t
char *x

} job_t;

int getNextJob(int fd, job_t *job); //read from filedescriptor, store in

void die(

void freeJob(job_t xjob);

// Zu imp

<stdlib.h>
<stdio.h>
<sys/types.h>
<sys/stat.h>
<unistd.h>
<sys/wait.h>
<errno.h>
<string.h>
<fcntl.h>

truct job {
alid;

input;
input_length;
argv;

charx msg);

lementieren:

// 0=valid, l=skip this job

// the full job as received

// size of the mem behind input

// the parsed arguments (after strtok)

//free allocated memory

int main(int argc, charx argv[]); // Jobs verarbeiten
void bury(void); // Kinder einsammeln
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Aufgabe 3: Textfragen (14 Punkte)

a) Ein Programm versucht auf eine ungiiltige Speicheradresse zuzugreifen. Beschreiben Sie in
Stichpunkten den Ablauf. Ist der Ablauf unterdriickbar?

¢) Warum sind allgemeine Hardlinks auf Verzeichnisse iiblicherweise verboten? Warum existiert
diese Einschrinkung bei symbolischen Links nicht?

d) Welche Voraussetzungen miissen gegeben sein, damit zwei verschiedene Dateien mit dem
Namen klausur. pdf zeitgleich auf einem Dateisystem existieren konnen?

-11von 12 -

6 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte
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e) Welcher Effekt kann bei kooperativen Planungsverfahren (Scheduling) auftreten? Beschreiben
sie stichwortartig das Problem. Tritt das Problem auch bei verdrdngenden Planungsverfahren auf?
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2 Punkte




